"十四五"开局之年

龙岗书写高质量发展答卷

### 城市形象有了全新升级 规划,城区风貌和品质正精彩蝶变, 一年四季"无处不飞花";香港中文大学(深圳)附属学校教育集团等合作办学项目"花开龙岗";轨道14号、16号线全线贯通,轨道上的龙岗与福田距离更近,与坪山、惠州关系更加亲密;国家第三代半导体创新中心落户,大运深港国际科教城纳入综合性国家科学中心建设总体布局,产业链核心环节的重大项目、重大平台、攻关基地布点落子;第九届深圳国际低碳城论坛回归,打造碳中和先行示范片区,绿色龙岗潜力无限……

以上是深圳龙岗 2021 年的画轴片段。星光不负赶路人。这一年,龙岗用一项项亮眼的成绩展现了不断增强的科技创新实力、愈发强劲的澎湃活力;用一处处宜人的环境和温情脉脉的服务,顺应了居民对高品质生活的期待。"十四五"开局之年,龙岗加快建设"创新龙岗、东部中心、产业高地、幸福家园",坚定实施"一芯两核多支点"区域发展战略,全面推进现代化国际化创新型深圳东部中心建设。

这一年,是龙岗拼搏的一年,实干的一年。那些熠熠生辉的高光时刻,显示出深圳东部中心的蓬勃与生机。新的赶考路上,龙岗正接续书写优异答卷。



绿意盎然的深圳国际低碳城

的深圳国际低碳城再次成为目

# "一芯两核多支点"战略打造龙岗发展新格局

2021年伊始,龙岗区谋 篇布局,提出了"一芯两核多 支点"区域发展战略,定义了 "湾东智芯",东西双核"低碳 智造核""信息数字核"和以区 内重点区域为载体、构建支撑 龙岗产业发展的"四梁八柱" 的"多支点"。去年9月召开 的龙岗区第七次党代会上,龙 岗区将该战略向纵深推进,明 确了对标国内一流、世界先 进,把"一芯两核多支点"打造 成高质量发展动力源、新区域 经济增长极,推动全域平衡。 功能协同,全面提升深圳东部 城市发展能级:聚焦打造"湾 东智芯",做强科技创新"主引 擎";发展壮大"信息数字核", 深耕优势产业"主战场",融合 提升"低碳智造核",开拓新兴 业态"主阵地","一芯两核"将 扛起龙岗打造高水平深圳东 部中心的发展重任,"多支点"

展提供有力支撑。 "一芯两核多支点"因此 成为了龙岗的"关键词",也成 为龙岗未来发展的"压舱石"。

将为龙岗全域一体化协调发

区域发展战略提出后,龙 岗用高规格设计,布局配套和 重点攻坚行动相互配合,打好 组合拳,助力加速跑。

在"一芯""两核"的打造 方面,龙岗区特别引入了以院 士为中心的设计师团队作为 "湾东智芯"片区、"信息数字 核"片区和"低碳智造核"片区 的总设计师团队。去年七月, 总设计师战略合作协议的签 订掀开了龙岗区全域总设计师的序幕。高起点打造、高规格设计,将有利于加强龙岗区政府科学决策,强化城市建设项目设计质量把控及规划管理衔接,助力龙岗从此前大都市"边缘城区"向深圳都市圈区域城市中心迈进。

力践于行。围绕"一芯两 核多支点"发展战略,龙岗区 梳理了55项重点攻坚任务, 从大面积产业空间土地整备、 城区规划建设、重大项目建 设、城市品质提升、产业高质 量发展、教育高质量发展等6 个方面实施集中攻坚。去年 8月,龙岗召开全区"攻坚堡 垒、实干先锋"重点攻坚任 务誓师大会,专门制定了 "发挥攻坚基层党组织和骨 干党员破题攻坚作用"等十 大措施,保障各项任务落实 落细落到位,力求攻克一批 难题,取得一系列突破,引 领高质量发展。

#### "IT+BT+低碳"三大核心产业集群 引领产业高质量发展

一直以来,龙岗是深圳的产业大区,连续三年位列全国工业百强区榜首,高新技术产业产值占工业总产值比重超过八成,战略性新兴产业增加值占全市战战略性新兴产业增加度占全市线接增强。"十四五"开局之年新的赶考之路上,龙岗区聚焦产业更高质量发展,构建具有国际竞争力的现代产业体系,明确打造"IT+BT+低碳"三大核心产业集群的发展思路。

友展忠時。 打开龙岗地图,打量这片活力无限的产业热土,便可以觉察到这座工业强区在产业布局上的战略眼光:在"一芯两核多支点"发展战略下,"IT+BT+低碳"三大核心产业集群从西至聚份、排布,推动优势产业由集聚化发展向集群化发展转变,加核心力擎。 在打造电子信息产业集群方面,龙岗有着产业基础上的先发优势:完备的电子信息产业链条,集聚了华为、兆驰、中软国际、神舟、康冠、伯恩光学等一大批行业龙头企业。目前,全区新一代电子信息产业产值突破九千亿元,成为全球第三大电子信息产业集群。

去年7月,龙岗区人民政府与深圳市投资控股有限公司、河东圳市投资控股有限公司、河东村区建工集团有限公司方将区建工集团有限公司方的工作。 署战略合作框架协议,三方药度在打造深圳市重点生物药创新发展大力。 是一宝龙生物药创新更好整合市区两级生物药产业资源、产业资源、产业资源、加快、空间资源等,进一步加快、导区规划。

而深圳国际低碳城论坛去 年底回归龙岗举办,让位于坪地

光焦点。如今的深圳国际低碳 城依旧四季郁郁葱葱,以先行示 范的标准推动碳达峰、碳中和, 加快建立健全绿色低碳循环发 展的经济体系,促进经济社会发 展全面绿色转型。目前龙岗区 已成功获批全国屋顶分布式光 伏开发试点,申报创建深圳市近 零碳排放区试点,启动运营全市 首条氢能公交示范线,打造建设 近零碳与可持续示范区、新能源 产业园和绿色建筑产业园等示 范项目,打造工业大区绿色可持 续发展的"龙岗样板"。去年初 龙岗区委区政府在北京市深圳 大厦举行深圳国际低碳城绿色 发展专家咨询会,形成首批低碳 智库团队。第九届深圳国际低 碳城论坛,低碳智库团队为深圳 国际低碳城发展把脉问诊、献智 出力。

#### 把企业满意度作为检验标准 打造一流的营商环境

作为全市的产业大区、创新强区,龙岗始终高度重视营商环境,坚持企业所需、民之所望、改革所向,深化营商环境改革一直

这一年,《深圳市龙岗区关于持续优化营商环境支持市场主体更好发展的若干措施》发布,通过"一套措施、一个方案、一张分工表",围绕空间供给、政务体系、企业服务、要素保障、法治环境等5大类推出29条具体措施,加快打造一流的营商环境。龙岗区将对标世界银行评

价指标体系,坚持把企业和群众满不满意、高不高兴、受不受益作为最根本的检验标准,及时总结提炼、不断优化完善政策措施,助力龙岗加快打造一流的营

龙岗区委书记张礼卫从"一方金色的投资沃土、一方火红的创业热土、一方绿色的生态净土以及一方多彩的民生乐土"四个方面描绘出龙岗的勃勃生机和无限潜力。去年底,龙岗招商引资迎来大动作,深圳·龙岗一上海产业投资合作线上交流

会举办,以国家电力投资集团 广东电力有限公司、华物局 集团有限公司、永泰生物局 程限公司、永泰生物局 民区司等为代表的24 宗国 民区司等为代政府、区 国与龙岗区业园区签署439.5 是产业员及资额439.5 是产协议,总质项目企战 是一、这些优质项目的签约构定 是一、推动长三角企业及构造员 区积蓄更多发展动能,汇实现 区积蓄更多发展动能,资实现高 质量发展。

## "我为群众办实事" 把群众的烦心事办成顺心事

为民服务无小事,围绕 "民生七有",3月以来龙岗 区率先开展"我为群众办实 事"专题调研,通过多种形式 问需问计于民。梳理出市民 群众关注靠前的教育和医疗 问题,并据此制定工作方案、 解决问题打好基础。

从春到冬,经过横贯一年时间的努力,从噪音和油烟扰民问题的解决,到居家养老与普惠托育;从"断头路"的打通,到一条小路路灯的修复……在龙岗,居民们感受到生活正在发生着许多微妙的变化,幸福感在其中

不断发酵增强。尽小者大, 慎微者著。龙岗把辖区群众 遇到的操心事、烦心事、揪心 事办成一件件放心事、顺心 事、暖心事。

在"我为群众办实事"实践活动中,龙岗区特别聚焦"一老一小"两类群体,龙岗区特别聚长"一老一小"两类群体,龙岗区行政服务大厅从小设施方规心、小窗口大服务,社区党委新气象着力解决群众"急难愁"问题,党建群建共促基层治理,432项重点民生项目全部完成,"学党史、悟思想、办实事、开新局"取得扎实成效。

#### 围绕"民生七有"目标 提供高品质教育



生态龙岗 曾令益 摄

在日趋激烈的城市竞争中,以教育提质提升城市市的值,是增强区域竞争力题中的应有之义。教育资源石",是增强区域竞争为题中个区域发展的"智慧基石",中医域发展的"智慧基石",中医域为培养、聚集人才的重不是,是不是,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人。

去年初,龙岗区举行打造 粤港澳国际教育示范区启动 仪式。作为龙岗将通过国际 教育理念引领、国际师资队伍 建设、国际课程开发、合作办 学、对外交流及人才培养等 "五大行动",力争推进一批 国际教育项目落地,实现在 "家门口"接受普惠、优质的 国际教育。中国工程院院 士、香港中文大学(深圳)校 长徐扬生表示,香港中文大 学(深圳)附属学校将整合 深港两地优质教育资源,积 极引进知名校长、知名教授 和知名特级教师等高端教 育人才,深化教育综合改 革,构建教学研培一体、大 中小幼相融的高质量教育 发展体系,全力将办成高水

平、国际化的一流示范学校,成为基础教育国际化的 典范和基础教育领域的亮 丽名片,大力提升龙岗区整 体基础教育水平。

民心是最大的政治,民生 无小事。龙岗区委书记程,张 卫表示:"民生改善的过程,就 是一个不断做大蛋糕、分好蛋 糕的过程。"作为原关外的人 口大区,近年来,为了补民生 短板、增民生福祉,龙岗始实 坚持问题导向、需求导向,在 民生支出方面尽力而为、量力 而行,不断加大投入,把钱花 在刀刃上。

去年,围绕"民生七有"目 标,龙岗谋划推出"幸福家园、 学有优教""健康龙岗、全民共 享"等行动方案,"双减"政策 稳步推进,新增义务教育阶段 公办学位1.87万座、增量居全 市前列,深中、深高等一批名 校资源落户龙岗。《龙岗区"幸 福家园 学有优教"行动方案 (2021-2025)》发布,将增学 位、聚名校、组集团,从点到面 培养高品质学校、名校长、名 师,探索大学区制、学区化治 理,创建全国学前教育普及普 惠区、全国义务教育优质均衡 区,让高品质教育成为龙岗发 展"新名片"。

